

主编 王晓莹

王室要员接连患病 威廉王子成大忙人

1月下旬，75岁的查尔斯三世因前列腺增生接受手术，住院3天。而凯特王妃则是住院接受腹部手术，需要住院两周。当时，无论外界还是白金汉宫，对查尔斯三世的病情都持乐观态度。他本人也一改英国王室惯例，并未对病情遮遮掩掩。专门报道英国王室新闻的记者表示，查尔斯三世希望与民众分享他的详细病情，以鼓励有相似症状的男性就诊检查。白金汉宫在声明中说：“与每年数以千计的男性一样，国王因前列腺增生寻求治疗。”

英国国家医疗服务体系(NHS)官方网站的数据显示，在英国王室公布查尔斯三世接受相关治疗的消息后，英国公众对“前列腺肥大”的相关搜索猛增10倍多。

与查尔斯三世的公布病情相比，关于凯特王妃病情的表述更模糊。英国王储和王妃官邸肯辛顿宫当时发布声明说，凯特王妃于1月16日在英国最大私人医院之一“伦敦诊所”成功接受腹部手术，将住院10至14天，出院后将居家静养，可能要到3月31日之后才能恢复公务活动。

这对凯特王妃而言可能是一次大手术，要知道，凯特王妃堪称英国王室“劳模”，当年她生下孩子后不到8小时，就光彩照人地亮相公共场合。肯辛顿宫的声明没有详细介绍病情，有王室发言人表示，凯特王妃的病情与癌症无关。

谁也没想到，查尔斯三世在接受前列腺手术期间查出了癌症，这恐怕是他本人和英国王室都始料未及的。

与宣布前列腺手术时的措辞相比，2月5日英国王室发表的声明难免引发猜测：声明没有提及查尔斯三世罹患的是哪种癌症，只说是“另一种单独的癌症症状”，即并非前列腺癌。声明称，查尔斯三世在接受治疗期间暂停面向公众的职务，但仍会继续履行国家元首职责；他对治疗持“完全积极”的态度，期待尽快全面恢复履职。声明还表示：“查尔斯三世决定公布他的诊断结果是为了防止猜测，希望有助于公众理解世界各地所有受癌症影响的人。”

现在，英国王室最忙的可能就是威廉王子了。英国媒体报道称，凯特王妃手术后，威廉王子曾在1月底卸下了全部公务，变身“全职爸爸”照顾三个孩子，还经常出现在学校门口和校内活动中。他当时表示，在凯特住院期间和出院后的一段时间里不会履行任何公务，而是继续履行接送孩子等作为父亲的职责。

全球7000多封来信 鼓励查尔斯三世

然而，查尔斯三世确诊患癌后，威廉王子不得不提前结束休假，在2月7日恢复公务，当天就参加了两场活动：上午身穿制服在温莎城堡主持授勋仪式，当晚身着燕尾服参加慈善晚宴，支持伦敦空中救护机构，还与好莱坞影星汤姆·克鲁斯合影。在晚宴发表演讲时，威廉提到了妻子和父

今年以来，英国王室波折不断，国王查尔斯三世因前列腺问题接受手术治疗，威廉王子的妻子凯特王妃接受腹部手术住院两周。由于查尔斯三世在手术期间被发现患有癌症，白金汉宫在2月5日宣布他因癌症治疗暂停履行国王的部分职责，此前在照顾妻儿的威廉王子只得提前结束休假，恢复履职。重要王室成员接连病倒，让英国王室陷入“人手短缺”的困境。



这是2023年5月6日英国国王查尔斯三世乘车前往伦敦威斯敏斯特教堂参加加冕仪式时的照片。新华社发



这是2023年6月17日英国王后卡米拉(左)和凯特王妃乘车参加阅兵式的照片。新华社发

“每个人都在支持你。”2月23日，查尔斯三世发表声明称，他收到7000多封来自世界各地的慰问信和卡片，很多来自儿童，还有很多癌症幸存者分享自己与病魔斗争的经历，这些祝福让他十分感动。白金汉宫也在社交媒体上发布视频，展示了部分卡片的内容。

履行公务的王室成员 一半已年过七旬

王室要员接连病倒，英国媒体开始担忧王室人手不够的难题。已故英国女王伊丽莎白二世育有四个孩子：查尔斯三世、安妮公主、安德鲁王子和爱德华王子，王室成员人数本来很充足，但近年来英国王室能“干活”的人越来越少。2019年，安德鲁王子因牵扯美国富商爱泼斯坦丑闻而宣布退出王室公务；2020年，哈里王子与妻子梅根退出英国王室，移居美国开始新生活。

有报道称，他们的退出让英王室能履行公务的成员从14人减少到11人，包括核心成员国王查尔斯三世、王后卡米拉、威尔士亲王威廉王子、威尔士王妃凯特、安妮公主、爱丁堡公爵爱德华王子和爱丁堡公爵夫人苏菲，以及4名需承担少量王室职责的成员——肯特公爵爱德华王子、亚历山德拉公主、格洛斯特公爵理查德王子和格洛斯特公爵夫人比吉特。

后四位成员是伊丽莎白二世的爷爷、英王乔治五世的孙辈。肯特公爵爱德华王子生于1935年，其父乔治王子是乔治五世的四儿子、乔治六世的弟弟，所以他是伊丽莎白二世的堂弟。亚历山德拉公主生于1936年，是肯特公爵爱德华王子的亲妹妹，也是伊丽莎白二世的堂妹，伊丽莎白二世与菲利普亲王结婚时她当过伴娘。格洛斯特公爵理查德王子生于1944年，其父是乔治五世的三儿子亨利王子，他虽然只比查尔斯三世年长4岁，但辈分上却是查尔斯三世的舅舅，他和妻子也在可以履职的王室成员之列。

如此算来，这11人中已有半数年龄超过70岁，爱丁堡公爵爱德华王子也已年过六旬，他的妻子苏菲王妃今年59岁，只有威廉夫妇尚不到50岁。

哈里王子退出王室后，爱德华王子和苏菲王妃承担起更多职责。去年媒体公布的一项数据显示了过去十年间英王室成员完成公务活动的次数，查尔斯三世以近5000项名列第一，安妮公主排名第二，仅比查尔斯三世少大约200项；爱德华王子位居第三，已故伊丽莎白二世女王排第四。

查尔斯三世住院及治疗期间，王后卡米拉、安妮公主承担了不少原本属于国王的职责。就连沉寂已久的安德鲁王子，近期也参加了一项有点“走亲戚”性质的公开活动。2月27日，希腊末代国王康斯坦丁二世去世一周年追思会在伦敦举行，卡米拉王后、安妮公主、安德鲁王子及其前妻莎拉·弗格森参加活动，威廉王子因个人原因缺席。康斯坦丁二世是查尔斯三世的堂兄，属于英国王室的“实在亲戚”，尽管这次活动有家事成分，但有媒体分析认为，这或许意味着安德鲁王子正“重回聚光灯下”。